



PROT. RQ 13068 DELL'8/8/2022

**VERBALE DELLA COMMISSIONE PERMANENTE IV – AMBIENTE N. 45
SEDUTA DELL'11 LUGLIO**

L'anno 2022, il giorno 11, del mese di luglio, alle ore 11.00, si è riunita l'intestata Commissione, in modalità online, su piattaforma Teams, per discutere il seguente O.D.G.:

1. AUDIZIONE DELL'ASSOCIAZIONE CORVIALE DOMANI APS SU
TEMATICA AREA PARCO EST CORVIALE
2. APPROVAZIONE DEI VERBALI n. 39 DEL 20.06 e 40 DEL 22.06.2022

Palmieri Giammarco	Presidente	11.00	12.12
Bonessio Ferdinando	Vice Presidente	11.09	12.12
Diacò Daniele	Vice Presidente	11.12	11.40
Carpano Francesco	Componente	ASSENTE	
Caudo Giovanni	Componente	ASSENTE	
De Priamo Andrea	Componente	11.09	12.12
Ferraro Rocco	Componente	11.09	12.00
Luparelli Alessandro	Componente	ASSENTE	
Mennuni Lavinia	Componente	11.09	11.57
Michetelli Cristina	Componente	11.24	12.12
Santori Fabrizio	Componente	11.09	12.12
Zannola Giovanni	Componente	11.09	12.12
Art.88del Regolamento del C.C. (in sostituzione)			
De Gregorio	Carpano	11.09	12.12

IL PRESIDENTE DELLA IV COMMISSIONE AMBIENTE GIAMMARCO PALMIERI apre la Commissione odierna che ha all'ordine del giorno l'audizione di APS DOMANI sull'area del Parco Est di Corviale ringraziando il Presidente Galeota, l'Assessore Belloni, e tutti gli ospiti. **IL PRESIDENTE DI APS GALEOTA**, dopo aver ringraziato per la convocazione inizia il suo intervento dicendo che l'Associazione sta mettendo a punto degli incontri specifici rispetto al Piano Integrato Corviale che è un progetto molto complesso con temi che devono essere valorizzati singolarmente. Il 31 maggio sono stati presentati tutti i piani integrati e c'è stato

Commissione Permanente IV – Ambiente

066710/9955-066710/72668-066710/9848

segreteria.ccpambiente@comune.roma.it

ccp.ambiente@comune.roma.it

Circonvallazione Ostiense, 191 – Il piano – 00154 - Roma



l'impegno dell'Amministrazione di convocare tutte le realtà territoriali per i cooprogetti e il cooprogramma, ma ancora non è stato fatto nulla. Neppure il Municipio è stato ancora coinvolto. Rispetto al lato B di Corviale sono stati fatti due atti di significazione nei confronti di tutti i soggetti che su Corviale hanno responsabilità oggettiva. Bisogna ricordare a tutte le Istituzioni e a Roma Capitale le proprie responsabilità per sistemare tutti i lati di Corviale. Per adesso è stato fatto un atto di significazione e non ancora una denuncia per danno ambientale, come si potrebbe fare. La Prefettura è a conoscenza della situazione. ATER ha dato disponibilità ad incontrare tutti i soggetti, l'ASL RM3 è disponibile, mentre manca Roma Capitale. Il Presidente Galeota sollecita il Presidente Palmieri a dare risposta all'atto di significazione prima che si proceda alle vie legali. Si dichiara molto preoccupato per tempi e modalità di lavoro. Per quanto riguarda i punti 4.1 e 4.2 (parchi), c'è un problema di tempistica. Galeota invita Maurizio Geusa a indicare quali percorsi andavano fatti.

C'è poi il tema della sicurezza e tutte le Istituzioni conoscono cosa succede tra spaccio, amianto e danno ambientale. Il Presidente Galeota chiede come verranno spesi ~~18 milioni da una parte e 60.000 € dall'altra~~; chiederanno ufficialmente a Roma Capitale cosa intende fare e poi sarà fatta denuncia ai Carabinieri vista la mancanza di rispetto e attenzione riguardo alla cooprogettazione e al cooprogramma nei territori. Nutre perplessità per esempio, sul discorso relativo all'agricoltura, sul lato B dietro i parchi (1400 ettari), in cui c'è tantissimo verde e su cui è possibile investire. Continua il Presidente affermando che sono stati in grado di fare il 4° piano di Corviale grazie a un modello della Prefettura del dott. Gabrielli; per continuare quel modello c'è bisogno della consapevolezza di abitanti e Istituzioni.

MAURIZIO GEUSA: A pag. 18 del documento allegato alla delibera di Giunta vi è l'approvazione dei Piani Integrati. La tabella riporta entro giugno 2022 l'affidamento della progettazione. Ora il gruppo di progettazione dovrebbe star lavorando per valutare le proposte che riguardano il parco Ovest di proprietà di ATER e Roma Capitale. Geusa chiede a che punto sia la progettazione di questo intervento strategico dal punto di vista ambientale.

IL PRESIDENTE PALMIERI chiede all'Assessore Belloni se vuole aggiungere una sua dichiarazione su questo argomento che attiene sicuramente più alla materia urbanistica.

L'ASSESSORE BELLONI dice che il lavoro che si sta facendo sui piani integrati è significativo e complesso, bisogna avere una capacità di regia tra i vari interventi che ci sono, il Municipio ha lavorato per cercare di usare i soldi del PNRR. Si è cercato di accogliere le esigenze del territorio e fatto una corsa contro il tempo grazie anche all'Assessore Velocchia, al Dipartimento Urbanistica e a Risorse per Roma. La situazione è stata verificata dalla Direzione Tecnica e dalla Polizia Locale del Municipio.

Interviene il **CONSIGLIERE DELL'XI MUNICIPIO ADRIANO SIAS** che anticipa che gli argomenti sono stati già tutti abbastanza trattati, l'approccio deve essere complessivo. Il modello del IV piano è il tema vincente laddove Gabrielli aveva fatto un tavolo sul tema abitativo. Sul IV piano l'ATER dovrà essere presente come è stata nella stesura del Master Plan Regionale. L'Area Corviale ha 1 Km di rifiuti e 1 Km di orti urbani abusivi, quella parte del parco serve a svolgere attività poco lecite. Serve un percorso con le Forze dell'Ordine perché è un terreno difficilmente gestibile, per 30 anni quel territorio non è stato gestito. Tutti gli attori coinvolti devono sedersi allo stesso tavolo altrimenti si rischia insicurezza. Lo Stato deve garantire il controllo del territorio. Difficile anche a livello catastale capire chi siano gli attori. L'area verde deve essere tutelata con urgenza viste anche le ultime vicende.

Prende la parola l'Architetto **BRAGANTI** che si associa a quanto detto dall'Assessore Belloni. Il discorso sui parchi è molto complesso, come Dipartimento Tutela Ambiente si è a

← ERRATA
CORRIGE:
si tratta di
8 milioni



conoscenza del progetto e si è in attesa del passaggio di fondi dalla Direzione Decoro. Il Dipartimento Tutela Ambiente è stato interessato in una seconda fase, c'è un leggero ritardo che si spera di recuperare. Il Dipartimento non ha fondi in bilancio ed è in attesa di notizie più esauritive.

IL PRESIDENTE PALMIERI sostiene sia utile sapere chi sta lavorando su questo progetto insieme alla Vice Direzione Generale Servizi Decoro.

L'ARCHITETTO BRAGANTI informa che andranno avanti con questo progetto considerando che il Parco Ovest ha una strategicità a tutti chiara e il **Presidente Palmieri** risponde che questo tema è utile alla Commissione e pertanto chiederà al Presidente della Commissione Urbanistica di fare insieme una Congiunta poiché l'oggetto è di sua competenza.

IL CONSIGLIERE DE PRIAMO ritiene utile questa seduta e dice che ha presentato un'interrogazione sull'area B da riqualificare. Chiede alla Commissione di monitorare per verificare che i progetti vengano portati avanti e non si perdano i fondi. Si deve attuare questo importante lavoro di risanamento ambientale e agire per la sicurezza dei cittadini.

IL VICE PRESIDENTE BONESSIO riafferma la necessità di un recupero del piano di intervento integrato e sostiene sia opportuno fare una Commissione Congiunta con Urbanistica. Il quartiere attende da 20 anni un impianto sportivo significativo. Doveroso riconoscere l'impegno del Comitato. Bonessio dice che è necessario rispondere alle richieste sollecitate dal PNRR e quindi a quelle dei cittadini che chiedono come procedono i lavori per il Palazzetto dello Sport.

SALVATORE COSTA dell'Associazione condivide quanto esposto dal Vice Presidente Bonessio sulle realizzazioni nel quadrante di Corviale. Si possono avere esiti positivi solo coinvolgendo le persone che vi abitano. Non si devono costruire cattedrali nel deserto ma lavorare anche sui servizi che devono integrarsi alle realtà sociali e rispondere alle effettive condizioni di vita della popolazione residente.

Anche la **CONSIGLIERA MATILDE SANTARELLI DELL'XI MUNICIPIO** ringrazia per la possibilità di trattare questi temi e sollecita l'intervento nel minor tempo possibile ascoltando il territorio e procedendo con un lavoro condiviso.

LA CONSIGLIERA MENICHELLI aggiunge di aver immaginato il Parco Ovest come un luogo a vocazione agricola che se non verrà gestito ricadrà nel degrado. Il territorio della collina di Corviale andrà solo in parte a Roma Capitale, l'altro resterà privato. La consigliera chiede quale sia il coinvolgimento di Roma Natura in questa situazione.

Riprende la parola il **PRESIDENTE PINO GALEOTA** per ricordare l'atto di significazione e che già 3 realtà territoriali, coinvolte nel progetto, hanno dato la propria disponibilità. Al Sindaco, responsabile del degrado presente e della situazione sociale connessa, è stato chiesto di consultare l'ARPA, l'Istituzione che verifica se quello che viene detto corrisponde a realtà. Si vuole sapere dal Sindaco, responsabile della salute e della sanità, se c'è un tema, visto che altre Istituzioni, Prefettura ATER, ASL rispondono. Deve dare risposta alle richieste della comunità Ribadisce la necessità di tornare al modello del Prefetto Gabrielli che possa arginare chi sta "governando" pezzi di territorio e procede con atti intimidatori. C'è una responsabilità collettiva, tutti i soggetti istituzionali lo fanno ma non mettono in sicurezza l'area. La sicurezza si coniuga con la gestione della tranquillità del territorio. Si tratta della sperimentazione di un quadrante. Sui parchi est e ovest c'è una filosofia bellissima ma bisogna mettere i piedi per terra.



L'ASSESSORE BELLONI ribadisce la necessità di mettere in sicurezza l'area. All'interno del nuovo Farmer Market è previsto un punto di Pubblica Sicurezza che può rappresentare un punto d'intervento più prossimo e quindi più efficace.

GALEOTA sottolinea che Gabrielli lo aveva programmato fin dal 2015 e che non ha ancora visto la luce perché si scontra con le resistenze anche da parte delle Forze dell'Ordine.

IL PRESIDENTE PALMIERI ricorda che sarà convocata una Commissione Congiunta con la Commissione Urbanistica per arrivare ad un maggior dettaglio di quanto esposto nella Commissione odierna.

Finita l'audizione di APS Domani si passa all'approvazione dei verbali.

I verbali n. 39 e 40 del 2022 sono approvati con i voti favorevoli di:

PALMIERI, BONESSIO, DE PRIAMO, MICHETELLI, SANTORI, ZANNOLA.

Astenuta: DE GREGORIO.

Il Presidente, alle 12.12, non avendo più argomenti ascritti all'ordine, dichiara sciolta la seduta.

Il Coadiutore
Stefania Antonella Coroneo

Il Presidente
Giammarco Palmieri

Il presente verbale, è stato letto, approvato e sottoscritto nella seduta dell'8/8/2022.

Il Segretario
Maura Borghesi

Il Presidente
Giammarco Palmieri